

江西省： 当好“娘家人” 助力退役军人创业就业

■中国城市报记者 王楠

2019年12月以来,江西省退役军人事务厅(以下简称省事务厅)将退役军人工作实际与新时代“枫桥经验”相结合,创新工作模式、大胆开拓探索,逐步形成广为关注的“尊崇工作法”。

“尊崇工作法”在江西省全面推广期间,得到了中央有关部门和国家退役军人事务部的一致肯定,受到了东部战区、驻赣部队及广大军人军属、退役军人和其他优抚对象的一致赞誉,相关做法被各大媒体报道。

在今年7月28日举办的“江西省深入推广‘尊崇工作法’情况”新闻发布会上,江西省退役军人事务厅党组成员、副厅长雷起平介绍称,这是一套简单实用、方便操作、可推广复制的工作方法,对助力退役军人就业创业等相关工作起到巨大的推动和提升作用。

多角度为退役军人 就业创业提供支持

记者了解到,备受关注的“尊崇工作法”主要包含“七个一”内容,如“一域一队伍”“一人一台账”“一周一活动”等等,这些举措既相对独立,又相互关联,有十分紧密的内在逻辑。

2021年以来,江西省退役军人事务厅组织工作队通过实施全覆盖走访,面对面听取广大退役军人对就业、创业等多方面工作的意见建议后,积极提供服务与帮助。

此前,有退役军人接受记者采访时表示,对于他们而

言,创业意味着“再社会化”,即军人身份转变。在此过程中,退役军人需要转变心态,规划职业生涯,学习知识技能,从而完成由“军人”到“社会人”的角色转换。

特别是部队通常实行封闭式管理,部分退役军人的社会经验相对不足,对市场了解不够,自身创业方向也比较盲目,这些都制约了退役军人的创业发展。

雷起平介绍,为解决这一问题,江西省事务厅定期组织开展形式多样、内容丰富的学习活动,帮助广大退役军人提升个人素质和创业就业能力,以更好地适应新时代新生活的需要。

此外,为巩固效果,2021年省事务厅开始探索建立江西退役军人就业创业台账,推进退役军人教育培训基地、就业实训基地、创业孵化基地建设,大力开展专场招聘活动,提供了20余万个就业岗位,其中近2万名退役军人实现了稳定就业。

值得注意的是,为了进一步创新工作举措,丰富“尊崇”内涵,努力从“全年度每一天的周到服务”向“全生命周期的一生尊崇服务”发展。江西省事务厅正采取信息化方式,借助全省目前已有的“赣政通”“赣服通”,把涉及退役军人就业创业和服务保障的70余项工作一并纳入其中,推动退役军人各项服务保障工作上网、上平台,实现一网办理、全程服务。

“信息化建设是一项系统工程,需要认真调查研究,更需要顶层设计。”雷起平说:“目前,抚州市正在打造‘优军

码’,一个退役军人注册一个‘二维码’,凭借‘优军码’就可以享受各行各业推出的‘尊崇’服务优惠项目;此外,上饶市、宜春丰城市、萍乡莲花县等地正在试点退役军人‘全生命周期管理’,依托的也是信息化。”

建立独具特色的服务体系

记者致电江西省抚州市退役军人事务局了解到,雷起平提到的抚州“优军码”,是依托退役军人信息采集数据库打造的专属于退役军人、优抚对象及军属的信息化、智能化服务平台。

“该平台以‘一码办事、立马得惠’为服务理念,涵盖志愿者服务、优军资讯、诉求通道、商家优惠、金融服务、求职应聘、创新创业、理论政策学习等服务内容,将退役军人服务工作和生活服务结合起来,退役军人通过‘优军码’既受尊崇、更得实惠。”抚州市退役军人事务局党组书记、局长谭海波接受采访说。

截至发稿日,抚州市开展试点工作的临川区退役军人事务局已成立退役军人服务站点443个,并设立负责“优军码”信息平台认证退役军人服务专员443人,认证退役军人4218名。“优军码”信息平台已入驻拥军优属企业228家,发布电子优惠券1300张;入驻退役军人就业创业服务企业24家,发布招聘信息98条;入驻金融服务机构4家,并推出“军创贷”“拥军贷”“拥军优抚卡”等金融服务项目。

“以前有些材料需要送到局里办理,跑一趟要一天,自

从有了‘优军码’后,线上立即能办理。”7月16日,抚州市连城乡退役军人服务站副站长吴庆华使用优军码后感慨道:“现在办理事务越来越便捷、快速、高效。”

除了抚州外,江西省南昌、新余、高安、宜春、婺源、遂川等县市也根据当地实际情况制定了相关举措,服务退役军人就业创业。

在南昌市,2020年5月开始围绕退役军人个体经营或企业复工复产经营状况、招用退役军人、退役军人就业创业优惠政策落实、各级对退役军人就业创业扶持、配套营商环境等五方面情况,在全市信息科技、生态农业、商贸服务、教育文化、建筑工程等不同行业领域开展企业调研。

南昌退役军人事务局相关工作人员介绍,一年多时间来,企业调研和此后推出的系列举措为事务局找准退役军人就业创业工作的努力方向,提升工作质效、彰显省会担当,创新推动全市退役军人事务领域治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。

此外,宜春市退役军人事务局党组则从“产业促就业、基地保就业”的思路出发,逐步在全市打造10个退役军人就业创业孵化基地,推动人才链、资金链、产业链、创新链全要素集聚,为退役军人就业创业提供“一站式”服务。

目前该市已挂牌成立退役军人孵化基地8家,覆盖市直及丰城、樟树、高安、上高、宜丰、万载、袁州7个县(市、区);建筑面积共计19000多平方米,吸引268家企业入驻,带动1900多人就业。

多措并举破解难题

健全的服务体系、良好的培养环境,使江西省多地涌现出创业明星。有优秀新兵、国旗手、神枪手等荣誉称号的退役军人江睿琦回家乡后从事电商创业,在江西软件职业技术大学2019级高职扩招班开学时,江睿琦自我激励说道:“昔日我在军队是一名国旗手,今日在电商直播行业也要做一名排头兵。”

江睿琦之所以选择在江西软件职业技术大学退役军人教育学院就读,是因为该所高职扩招实行的是“线上+线下”学习方式,且针对性强。线上教学为主、线下教学为辅的弹性制学习模式较为灵活,在提升学员学历技能的同时,还可以同步发展自身事业。

“现在社会每天都有新变化,互联网的到来更是打破了行业原有的态势。”江睿琦说,他是第一个在当地实现盈利的直播间,每个月营业额能达到100多万元,“今年的目标是再开设10个直播间!”

江睿琦的创业成功激励了不少人,他也成为许多退役军人创业的榜样。就业创业期间,退役军人在参加学习培训也一度成为潮流。

创业期间融资难是退役军人面临的另一大难题。对此,高安市在为退役军人就业创业出台针对性政策中,重点从普惠金融的角度出发,推出更多退役军人融资贷款专项服务项目,助力退役军人稳就业、促创业。

退役军人贾云峰创办的企业2020年年底入驻江西省金宝退役军人创业孵化基地,和基地许多企业一样,他在创业初期也遇到了资金瓶颈。针对这种情况,基地联合当地退役军人事务部门与高安市银行金融机构为退役军人创办企业推出专属金融服务。

近期,贾云峰拿到了20万元的贷款,他兴奋地说:“这个贷款程序简便,操作也快。贷款到位后,我准备增加几台设备,扩大生产。”

金宝退役军人孵化基地董事长金定粮介绍情况时说:“我们定期组织开展专属金融服务对接活动,通过一站式服务来确保退役军人就业创业扶持政策落地。”

现在,退役军人专属军人服务项目内容还可根据银行自身实际制定,营造出有利于退役军人就业创业的良好氛围,确保广大退役军人实实在在享受政策红利,激励和引导他们实现自身价值。



北京地铁便利店 试点运营

近日,北京地铁5号线和平里北街、6号线青年路、7号线菜市口站三处试点便利店试点开业运营,三家便利店为乘客提供餐食、方便食品与饮品等。据了解,目前,地铁便利店还处于试点阶段,未来根据试点的效果,地铁相关部门还将通过公开招标的方式,将地铁便利店推广至更多车站。

中国城市报记者 全亚军摄